

奪命火無情 人間有大愛

社會展開懷 各界齊援助

多方捐善款1天即超5億

【香港商報訊】記者李銘欣報道：大埔宏福苑五級火災導致嚴重傷亡，牽動着全國人民的心。火災無情，人間有情，施以援手的各方，已不受地域所限，多家內地企業及人道組織，以及本港多家基金會及商界集團，均相繼撥款協助災民渡過難關。衆志成城，在短短一天之內，善款已累計超過5億元，至於救援物資更是不計其數。

馬會首批援助1億救急

香港賽馬會昨日宣布，將透過「賽馬會緊急援助基金」提供1億港元的援助，包括向家屬發放每名死者15萬港元緊急援助金、傷勢嚴重的災民各獲發放10萬港元作緊急援助等，以解傷者及死者家屬的燃眉之急，並將會經社會福利署及非政府組織發放。這是馬會首批援助，未來將提供更多支援。

多家內地企業捐款

多家內地大型企業先後宣布捐款：香港小米基金會捐出1000萬元；騰訊公益慈善基金會捐出3000萬元；安踏體育捐出總值3000萬元的現金及物資；特步集團捐贈2000萬元現金及裝備；馬雲公益基金會捐贈3000萬元；阿里巴巴集團啓動首批捐款2000萬元；螞蟻集團和在港企業AlipayHK首批捐贈1000萬元；聯想香港捐款1000萬元；比亞迪（香港）捐贈1000萬元及百度捐贈1000萬元專項資金等。（其他援助捐款見表）

招商局京東調配生活物資

招商局慈善基金會撥出2000萬元設立專項慈善基金用於應急救災和災後恢復等工作，招商局「災急送」應急物流平台即時啓動應急備勤，積極聯動內地有關部門，落實跨境運力，為高效轉



京東在中聯辦協助下調配物資應急。京東圖片
匯豐及恒生公布合捐3000萬元支援救災。周大福集團宣布捐出2000萬元。新鴻基地產捐出2000萬緊急支援，集團旗下「帝」系酒店將免費提供共160個房間給有需要的災民緊急暫住。信和集團及黃廷方慈善基金將撥款2000萬元支援賑災。嘉華集團與主席呂耀東也合捐1000萬元。

商會社團撥款支援

廠商會聯同一衆首長及會董會成員宣布合共捐出1000萬元，期望為他們帶來即時支援與關懷。恒隆集團及恒隆地產宣布撥款總額1100萬元，成立「大埔宏福苑火災賑災基金」，提供現金及住宿支援；香格里拉集團捐出1000萬元等。

香港公益金決定撥款5000萬元成立「公益金及時雨大埔火災援助基金」，緊急支援宏福苑火災受影響家庭。香港北京社團總會捐出500萬元、香港福建社團聯會捐出1000萬元、潮州商會慈善基金決定撥款50萬元。

保良局、東華三院、香港紅十字會、樂善堂、韓紅基金會、博愛醫院等亦撥款應急。樂施會就取消原定今日起的毅行者活動，捐款全數支援災民。

市民自組義工團向災民送暖

【香港商報訊】記者林駿強報道：大埔宏福苑五級大火造成嚴重死亡，雖然火海無情，但是人間有情。不少市民自發組成義工團，在現場分派物資及向災民送暖。現場有市民尋覓家人，場面令人黯然。亦有受災屋苑居民表示，最重要是平安無事，日後的生活「見步行步」。

義工：略盡綿力

昨日持續有市民組成義工團隊，亦有人自發到場捐出物資，更留下幫忙整理、分發，為災民送上溫暖。扶療志願救援隊隊員何家瑩表示，團隊成員主動放棄工作趕來支援，無論是運送物資、為消防人員送餐，還是搬運動物用品，只要有需要都會全力配合。她坦言：「好多香港人都有心，聽到災情就即刻送物資來，我們人雖少，但會盡力付出，讓消防員感受到支持。」



關愛隊為災民派發飯盒。記者 馮瀚文攝



有熱心市民運送物資。記者 林駿強攝

業界人士料涉事棚網沒有阻燃性質

【香港商報訊】記者戴合聲報道：大埔宏福苑發生的五級火警涉及屋苑大維修，相關安全措施引起全港市民熱切關注。建築業界人士昨日在電台節目探討是次火警所涉不同範疇，並提出不同意見。

香港執業安全師學會會長李光昇表示，有理由相信涉事的棚網沒有阻燃性質，以致火勢蔓延得如此快。他說，勞工處要求業界使用阻燃網只是工作守則，不排除有人基於並非強制要求而「搏一鋪」。他續提到，以往不時見到有維修師傅在外牆工作期間「邊抽煙、邊燒焊」。他認為如有安全主任把關會較好，但問題是維修地盤未必有安全主任，加上地盤沒有禁煙，承建商一旦沒有落實執行安全措施就會出事。

8幢大廈同時搭棚維修增風險

港九搭棚同敬工會理事長何炳德在同一節目表示，昨日與業界討論，認為今次事件揭示很大弊端，就是相關管理公司及工程顧問容許一次過全

維修成本或比重建更貴

另外，資深電機及屋宇裝備工程師何永業指出，建築石屎鋼筋在火災超高温下，支撐強度會減低，加上大廈樓高逾30層，擔心大樓安全是否穩定，對仍然被困及消防員帶來危險。他又指，大廈焚燒接近一日，估計內部結構已全部被燒毀，維修成本比重新興建可能更貴，關注受影響居民安置安排。

本報讀者冀捐30萬予殉職消防員母親

【香港商報訊】大埔宏福苑五級火警造成多人死傷，全港同悲。除了大型企業及不同團體踴躍向受影響居民捐款外，坊間亦有市民希望為殉職消防員家屬提供援助，當中包括《香港商報》讀者林健忠，他希望透過個人的捐款行動，帶動更多市民行前一步，向受影響居民提供援助。

林健忠昨日親身到達現場，希望略盡綿力。對於有年青的消防員殉職，他感到非常悲痛，因此決定捐出30萬元予殉職消防員的母親。在前往宏福苑的路上，林健忠沿途見到很多市民自發運送物資，當中不少人是跨區前來，這種社會上下團結一心的畫面，充分展現了香港人的「獅子山精神」，一方有難，八方支援，讓他深受感動。他再次呼籲大家有錢出錢，有力出力，在危難之中互相幫助。



香港商報讀者林健忠。

記者 木子、張宏斌攝

各界緊急援助

（截至27日晚9點30分不完全統計；排名不分先後）

- ◎賽馬會緊急援助基金 HK\$1億(向死者家屬發放15萬、受傷災民發放10萬)
- ◎李嘉誠基金會 HK\$8000萬(3000萬緊急援助、5000萬後續重建+支援前線人員)
- ◎香港公益金 HK\$5000萬(緊急支援受影響家庭)
- ◎李兆基基金 HK\$3000萬(緊急救援及過渡安置)
- ◎九龍倉集團 HK\$3000萬(經濟援助)
- ◎騰訊基金會 HK\$3000萬(捐贈特區政府成立的大埔「宏福苑援助基金」)
- ◎馬雲公益基金 HK\$3000萬(經濟援助受災家庭及消防員)
- ◎霍英東基金會/集團 HK\$3000萬(緊急救援及災後重建)
- ◎匯豐及恒生 HK\$3000萬(支援救災和重建)
- ◎安踏集團 HK\$3000萬(1000萬現金、2000萬防寒裝備)
- ◎中國宏橋集團 HK\$3000萬(醫療救治、緊急安置、過渡期生活保障)
- ◎周大福集團 HK\$2000萬(緊急援助、物資及內部募捐)
- ◎新鴻基地產 HK\$2000萬(另集團旗下「帝」系酒店提供160個免費房間給有需要的災民暫住)
- ◎信和集團/黃廷方基金 HK\$2000萬(提供160間酒店客房免費住宿及物資)
- ◎中銀香港 HK\$2000萬(緊急救災及災後復原)
- ◎阿里巴巴集團 HK\$2000萬(啓動救災機制、菜鳥調動緊急物資)
- ◎特步 HK\$2000萬(現金及裝備)
- ◎邵氏基金會 HK\$2000萬(緊急支援)
- ◎友邦香港 HK\$2000萬(緊急支援)
- ◎361度 HK\$1500萬(現金及應急裝備)
- ◎農夫山泉 HK\$1500萬(捐贈1000萬及500萬物資，首批飲用水和飲品已送達庇護中心和受災現場)
- ◎恒隆集團/恒隆地產 HK\$1100萬(另提供共20個為期兩個月康蘭居單位作過渡性居所)
- ◎中電 HK\$1050萬(1000萬援助基金、50萬殉職消防員家屬及受傷消防員)
- ◎富途證券 HK\$1000萬(緊急安置及物資，配合毅行者善款)
- ◎小米基金會 HK\$1000萬(醫療救助及過渡期生活救助)
- ◎比亞迪 HK\$1000萬(醫療救助及安置及重建)
- ◎字節跳動 HK\$1000萬(緊急救援及社區復原)
- ◎螞蟻集團/AlipayHK HK\$1000萬(開設專項捐助通道)
- ◎嘉華集團/呂耀東 HK\$1000萬(即時經濟援助)
- ◎Trip.com HK\$1000萬(協助居民渡難關、提供行程退改支援)
- ◎聯想香港 HK\$1000萬(生活物資補給、醫療救助及善後工作)
- ◎星展香港 HK\$1000萬(捐予香港紅十字會)
- ◎HashKey Group HK\$1000萬(緊急援助及安置工作)
- ◎廠商會 HK\$1000萬(緊急援助)
- ◎陽光保險集團 HK\$1000萬(緊急救援、醫療救助、生活物資補給)
- ◎紅杉慈善基金會 HK\$1000萬(緊急救援、醫療救助、生活物資補給)
- ◎香格里拉集團 HK\$1000萬(緊急救援)
- ◎小鵬汽車 HK\$500萬(支持受災家庭)
- ◎美團Keeta HK\$500萬(支援過渡安置、生活物資補給)
- ◎優品360 HK\$500萬(另捐1000份物資包)
- ◎香港中華總商會 HK\$100萬(支援受影響人士)
- ◎香港總商會 HK\$100萬(緊急支援受影響家庭)

★排名不分先後，僅以捐款排列 ★捐款名單僅節錄